



疫情 防控



合肥市疫情防控应急指挥部建议 市民不要盲目大量囤药

记者 沈娟娟

最近,网络上流传被称为“鹰头狮”的奥密克戎新亚型 XBB.1.5 已在国外多个国家卷起新一轮感染,社会面出现新一波腹泻疫情将流行的传言。近日,部分合肥市民已开始抢购和囤积诺氟沙星、蒙脱石散等药品,甚至是卫生纸。合肥市疫情防控应急指挥部有关专家建议,网上热传的多种囤药建议并不完全科学,市民没有必要盲目抢购。面对 XBB 毒株不要过度恐惧,如果出现腹泻、恶心等以上症状,及时就医,科学、合理地用药才是最重要的。

供货渠道恢复正常中

“大家近期关心的蒙脱石散等药物,合肥市储备物资已有涉及。”合肥市经信局医药产业处负责人介绍,针对退烧类药物,目前市内供需已基本平衡;对于老年人与重症群体,合肥已紧急采购一批如呼吸机、重症监护仪、氧疗仪等设备,调拨至医疗机构。同时,现在医疗机构、药店等原有的供货渠道也在恢复正常中,市民无需恐慌。

专家提醒,目前热销的蒙脱石散主要是消化科用来治疗腹泻的药物,有收敛的作用。它也有副作用,就是它的颗粒比较难排出体外,留在体内可能造成便秘。而诺氟沙星常用于细菌引起的腹泻,如肠炎、痢疾类病症,对病毒引起的腹泻是无效的。出现腹泻症状时,一定要查明病因再服用相应的药物,切勿乱服此药。此外,诺氟沙星可阻碍骨骼的成长与发育,未满18岁的未成年人禁止服用诺氟沙星。

“阳康”后,还会二次感染 XBB 毒株吗?专家曾介绍,目前 XBB 毒株的免疫逃逸能力有所增强,和我国流行的 BA.5 有所差异,感染 BA.5 后经过一段时间,保护力水平下降,遇到免疫逃逸能力强的毒株,再感染的风险会增加。但是,再次感染主要会发生在一些免疫力低下的人群中,免疫功能正常的人群在短时间内再次感染的风险比较小,而且感染后的症状通常比第一次轻微。

针对网传 XBB 毒株会引发呕吐和腹泻的症状,有专家表示,一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状,通常1~3天可以自行缓解,没有发现 XBB 毒株更容

易侵犯心脑血管系统和消化系统。治疗呼吸道感染和消化道感染的药物可以适当准备,没必要大量囤积。

做好必要的防护措施

合肥市疫情防控应急指挥部提醒,当前新冠病毒变异株致病力减弱,但隐匿性强、传播速度快,仍易造成人群感染,广大居民要始终牢记自己是个人健康的第一责任人,做好必要的防护措施。

市民在日常生活中应继续做好个人和家庭成员的防护,戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集。阳性人员居家期间,要尽量选择对外开窗通风条件好、有独立卫生间的房间单独居住,做好居家环境消毒,采取分餐制,非必要不出门。

广大居民适量购买相关药物和防疫用品,避免盲目囤积。感染后,症状较轻者可自行居家观察或适量用药;症状较重者应及时就诊,尤其是儿童、老年人和有基础疾病的特殊人群。

接种新冠病毒疫苗是预防新冠病毒感染的有效方式。符合接种条件的60岁以上人群,尤其是80岁以上的老年人,应尽快完成全程和加强针接种。

增强自身免疫能力是预防传染病的重要手段,广大居民应适量运动、规律作息,保证充足睡眠。但新冠病毒感染者康复期不建议立即剧烈运动,建议从低强度活动开始,如散步、太极、简单日常家务,同时避免熬夜或劳累。

安徽全力保障 新冠感染门诊救治

星报讯(记者 祁琳) 1月4日,记者从省医保局获悉,自2022年12月29日新型冠状病毒感染门诊救治医保政策出台以来,全省医保系统加急升级改造信息平台,完善医疗类别、待遇算法、定点机构等的统一配置,截至2023年1月3日,全省新冠感染门诊医保系统即时结算2.38万人次,涉及医疗总费用369万元,医保基金支付241万元,次均报销费用101元,为患者在门诊接受新冠感染治疗提供了有力保障。

据悉,2022年12月29日,安徽省印发了《安徽省医疗保障局、安徽省财政厅、安徽省卫生健康委员会关于做好新型冠状病毒感染门诊救治保障工作的紧急通知》,统一安徽省新冠感染门诊救治保障政策,报销时不设医保起付线、不设报销限额,报销比例统一为70%。例如:某参保患者在县医院门诊治疗新冠感染,共发生了500元门诊医药费用,若500元全部属于医保可报销费用,那就报销500元的70%,也就是报销350元,个人仅需支付150元。其他各级别医疗机构也是同样的报销待遇。

同时,我省将新冠感染门诊费用结算范围从基层区域放开至市级统筹区域内,从一级及以下定点医疗机构放开至二级、三级全部定点医疗机构。也就是说,市级统筹区域内已开通基本医保统筹基金结算服务的村卫生室(社区卫生服务站)、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、一级医院、二级医院、三级医院等定点医疗机构,临时全部纳入新冠感染门诊统筹结算范围。

目前全省接入平台且发生结算行为的村卫生室有10909家、乡镇卫生院1630家、社区卫生服务中心(站)1623家、零售药品15354家,建成了“定点机构设置在哪、医保联网到哪”“横向到边、纵向到底”的医保结算网,能够应对未来门诊药店就诊购药直接结算、即时结报量总体高位阶段性形势。

百岁高龄新冠病毒感染患者治愈出院了!



疗。经过治疗,患者呼吸道症状明显改善,肺部影像学吸收好转,核酸检测阴性,符合出院标准。

针对新冠病毒感染入院患者,医护人员每天都要严密观察患者病情尤其氧合变化,根据病程早晚、病情严重程度及脏器功能制定个性化治疗方案。“最近医院收治的阳性患者中,80岁甚至90岁以上高龄老人明显增多,这些老人大多合并有高血压、冠心病、糖尿病、慢性肺病等基础病。”呼吸与危重症医学科副主任医师刘丽光介绍,老年人感染新冠后常出现持续发热、咳嗽,活动后气短、乏力、纳差等。与中青年感染者相比,高龄患者由于合并多种高危因素,更容易演变成新冠病毒感染重型或危重型。

刘丽光提醒,对于年龄大于60岁、合并多种基础病、免疫缺陷、未全程接种新冠疫苗、重度吸烟、肥胖以及晚期妊娠等新冠病毒感染重症高危因素者,要警惕演变成新冠病毒感染危重型。如感染新冠病毒后高热三天不退、咳嗽持续不改善甚至加重,或活动后气短尤其指脉氧

低于95%时要及时就医。

星报讯(金蒙蒙 付艳 记者 马冰璐) 1月4日,今年100岁的田奶奶在家人的陪伴下从安徽省公共卫生临床中心、安医大一附院北区呼吸与危重症医学科顺利出院了。该名患者是该院迄今为止收治的符合新冠病毒感染出院标准的最高龄患者。

去年12月25日,家住合肥的田奶奶因发热、咳嗽三天被送到该院进行治疗,检查后被确诊为新冠病毒感染。入院后,呼吸与危重症医学科专家团队个体化给予抗病毒、抗感染、提高免疫力及营养支持等对症支持治

蜀山区首个新冠患者 亚定点医院开诊

星报讯(沈俊 刘亚萍 记者 马冰璐) 1月3日,中国科学院合肥肿瘤医院新院区作为蜀山区新冠患者亚定点医院正式投入使用,该亚定点医院诊疗区域主要救治以基础疾病为主的重型、危重型病例,以及基础疾病超出基层医疗卫生机构医疗救治能力的病例。目前,医护人员、管理团队已进驻,医疗物资以及医疗设备已到位。

据了解,中国科学院合肥肿瘤医院是由中国科学院自主创办的唯一一所三级医院,医院新址坐落于蜀山区皖山路与仰桥路交口西北角,2019年经安徽省卫健委批准设置为政府办非营利性三级肿瘤专科医院。

“中国科学院合肥肿瘤医院新院区作为蜀山区新冠患者亚定点医院正式投入使用。医院全体职工将全力以赴,努力做好新冠患者的救治和各方面医疗服务需求,希望医护人员充分发扬‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的职业精神,不断提升医疗救治水平,努力把中科院合肥肿瘤医院建设成为亚定点医院的先进典范,打造成患者信任、群众满意的医院。”中科院合肥研究院副院长程艳表示。